

# 海南省智慧金融综合服务平台上线近半年来，累计放款金额超9亿元 引入金融“活水”浇灌小微沃土

■ 本报记者 周晓梦 通讯员 彭一鑫

年底将近，符志远心里的石头终于落了地。

“通过平台，我们快速办理了一笔贷款业务，贷到50万元，钱不是问题了！”符志远在海口市博爱南横路经营一家皮具商行已11年，他说，岁末年初是销售旺季，店里要提前进货、备货、订仓库，哪样都离不开钱，可今年商行资金紧缺，成了头疼问题，幸好不久前得到平台又快又及时的贷款助力。

符志远提到的“平台”，是指海南省智慧金融综合服务平台（以下简称平台）暨国家信易贷平台海南省分平台。这一由海南省地方金融监督管理局牵头建设、海南省登记结算有限责任公司运营管理的平台，主要通过整合全省各类涉企政务数据、政府惠企政策、金融机构融资产品、企业融资需求等资源，有效促进银企融资撮合达成，解决小微企业融资“难、贵、慢”问题。

自今年6月1日正式上线运营以

来，截至11月15日，该平台已累计注册企业26万家，机构入驻327家，产品数235款，累计进件4287笔，申请金额95.69亿元；累计授信金额11亿元，累计放款金额超9亿元。

成立未满半年的金融服务平台，如何取得如此成绩？其魅力在哪？下一步又会有什么样的突破……对此，近日海南日报记者进行了采访。

## 平台引金融“活水” 浇灌小微融资“旱田”

信息不对称、融资渠道不通畅、手续复杂、周期长、对接不精准等，曾是中小微企业在融资路上常遇到的难题和“关卡”。如何解？怎么破？平台首先瞄准打通政银企信息孤立壁垒下功夫。

“目前，平台共有省内327家金融机构（含银行市县支行、担保机构）入驻，上架235款金融产品，其中纯信用类产品占比达35%以上。我们还安排融资顾问全程跟踪服务、开通服务热线、建立工作群等，建立良好沟通机

制。”海南省登记结算有限责任公司负责人人文佳介绍。

在平台上，找金融机构不再难，找产品亦能一目了然——平台增设多项特色服务功能，结合企业用户实际需求，开设抗疫、政策、担保等产品专区，归集上架多款抗疫产品，归集全省各类贴息惠企政策，打通银企服务互荐功能，为企业引入融担机制；打通海易办、微信前端注册登录入口，提升平台使用便捷性。

在推动实现融资供需精准对接上，平台开展线下面对面宣传活动，与省发改委、省委统战部、省工商联等部门和多个市县，以及省内其他服务中心、创业孵化基地等合作，携手开展26场线下银企宣传对接活动，为企业提供面对面、点对点融资服务。

此外，平台增设18个市县分站，逐步构建总分站运营模式，形成全省一张网的运营布局，进一步贴近市场，深度挖掘企业融资需求，充分整合市县资源上线。符志远的50万元贷款需求，正是从平台海口分站发出，然后得到海口农村商业银行快速响应、积

极对接。

## “五心”特色服务 让企业愿贷、能贷、好贷

1000万元，3天。这是海南勤富食品有限公司通过平台，获批贷款的总额度和用时。“平台简化了贷款程序，只需通过线上操作，就能办完大部分手续，既能快速获贷，还省了不少麻烦。”该公司董事长助理高本福说。

企业省心省力省事的背后，得益于一项“五心”特色服务。

作为智慧海南34个重大工程项目之一，平台集智慧融资、智慧跨境贸易金融、智慧政策和智慧监管四大服务功能模块于一体，通过接入30多个政府部门超100类核心政务数据，提供产品贴心、体验舒心、服务公心、隐私安心、监管放心等“五心”的特色服务，让企业愿贷、能贷、好贷。

“以体验为例，企业主只需一部手机，最快可在平台实现一键申请、一秒反馈、半小时放款的线上便捷操作。”

文于佳介绍，产品方面，平台汇集金融机构各类融资产品，契合企业全生命周期融资需求，同时提供融资智能匹配、融资需求发布等。

值得一提的是，平台还整合政府各类惠企政策，提供AI智能查询服务，全流程线上申请服务，推动惠企政策“走上门”，确保企业看得到、看得懂、用得上。此外，平台依托“金融创新实验室”功能构建区域金融安全空间，实现监管放心。

“平台的建立，旨在为中小微企业打造线上化、数字化、智能化‘一站式’综合金融服务超市，以数字+科技+金融赋能实体经济。”海南省地方金融监督管理局相关负责人表示，该局将不断强化平台技术支撑、保障数据安全、加强风险管控、创新服务模式，在二期打造绿色金融、口岸金融等更多特色金融服务，同时向全国信易贷建模试点城市学习，进一步提升海南省智慧金融综合服务平台融资撮合能力，为中小企业提供更加全面的金融服务。

（本报海口11月16日讯）

## 海口海关打造 海关AEO“金招牌” 推动海南离岛免税企业品牌升级

本报海口11月16日讯（记者周晓梦 通讯员彭婧婧 王鸿嘴）近日，全球消费精品（海南）贸易有限公司通过海关高级认证，成为海口市离岛免税经营主体首家海关AEO认证企业。这是11月16日海南日报记者从海口海关获悉的。

“AEO”是指经认证的经营者，AEO认证是海关企业信用认证的最高等级，获得海关高级认证的企业可以享受减少通关时间、降低查验率等多项优惠便利措施。

为助力企业发展“升级”，海口海关所属椰城海关积极开展企业信用培育，提前谋划引导企业学习掌握高级认证通用标准、单项标准，完成自我评估。此外，该关充分发挥属地海关作用，以AEO认证为切入点，积极参与社会信用体系建设，推动高级认证企业便利措施在辖区落地，助力外贸企业提质增效。

“作为一家以进口为主的免税企业，获得AEO认证可以压缩时间成本，有了AEO认证这个国际互认金招牌，我们在国际市场上也更有底气，在进行招商、供应商选择等贸易活动时都更为便捷。”该公司通关负责人常学珍说。

椰城海关关长何鹏飞表示，椰城海关将继续加强对海口国家高新技术产业开发区、江东新区、复兴城等产业园区，以及海口、澄迈、定安等地方企业的政策宣传和AEO认证培育工作，帮助更多符合条件的企业提升管理水平和经营能力，积极助力企业发展。

## 我省首届优质创业企业（项目）融资路演活动举行 11家企业拟融资超16亿元

本报海口11月16日讯（记者傅人意）11月16日，海南省首届优质创业企业（项目）融资路演在海口举行。11家优质创业企业（项目）及国内50余家投融资机构代表齐聚一堂，现场拟融资超16亿元。

参加此次路演的优质创业企业（项目）通过15分钟视频讲解和现场提问的方式，向在场投融资机构介绍本公司研发项目及融资计划，实现短

时间、高频率、面对面向投资人推介创业项目的目的。路演企业研发项目涉及高技术船舶、生物医药、软件和信息技术服务业、元宇宙、外贸航运、农业等领域。

会上，海南自由贸易港建设基金投资总监于海波表示，作为海南目前较大的母基金，未来将作为母基金FOF，通过和社会私募等投资机构合作发起成立子基金，支持海

南省重点产业、重点园区发展和重大项目建设。

省发展改革委相关负责人介绍，近年来，海南自贸港得到创业投资资本的密切关注和格外青睐。我省备案的创业投资企业迅速增至23家，资产规模达88亿元，投资项目106个，总投资总额38亿元。海南创业投资行业正在快速形成，创业投资支持实体经济效应正在逐步显现。

海南省地方金融监督管理局相关负责人表示，截至目前，全国私募基金投向我省的在投项目407个，在投金额为846亿元，注册在我省的私募基金在我省投资额为155亿元，主要投向计算机运用、医药生物、传媒和原材料等领域，符合四大主导产业发展方向。

在场路演的创业企业一致认为，首届创业企业（项目）路演活动的成功举办，传递出一个强烈的信号，海南自由贸易港欢迎创投企业、股权基金和科技创新企业落地，在海南投资兴业。

活动由省发展改革委主办。省财金集团、海控基金、鲲腾基金、银河证券、自贸港基金、澄迈发展基金、万联证券、华夏领投基金、格行资产等部门和政府出资产业投资基金参加活动。

## 我省拟出台助力上市企业高质量发展十条措施

本报讯（记者李梦瑶）日前，省市场监督管理局起草《海南省市场监督管理局助力上市企业高质量发展十条措施（征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。

十条措施包括：设立绿色通道，建立注册专员服务制度；加强合规指引，保障企业规范经营健康发展；帮扶上市公司解决检验检测技术难题；持续开展质量基础设施“一站式”服务行动；引导上市公司做标准管理的“领跑者”；强化知识产权公共服务；持续推进专利开放许可和专利预警导航工作；引导企业以品牌价值激发企业发展动能；加强信用监管；引导上市公司建立自身信用体系；坚持包容审慎监管原则，以柔性执法助力打造一流营商环境。

值班主任：张成林 主编：韩慧 美编：孙发强

基层党组织扎实开展廉政及全面从严治党宣传教育工作。同时，协调推动基层党组织做好153项巡察反馈问题整改工作，有效补齐基层村（社区）落实巡察反馈问题整改不严不实短板。”

天涯区纪委监委有关负责人表示，下一步还将总结工作经验，推动成立6个大社区工作站，持续推进区纪委监委、大社区工作站、村务监督委员会上下贯通的监督模式走深走实，切实打通基层监督“最后一公里”，真正让基层监督硬起来、实起来、严起来。

（撰文/孟南）

## 三亚天涯区创新模式拓宽群众监督渠道 打通基层监督“最后一公里”

2019年，为推动监督有效下沉，扫清基层监督盲区，天涯区纪委监委深入开展“推动纪检监察职能向基层村（社区）延伸”专题调研。“调研结束后，我们以三亚建设大社区综合服务中心为契机，在马岭大社区成立区纪委监委

委马岭大社区工作站，逐步实践出基层监督新模式。”天涯区纪委监委有关负责人说。

据了解，天涯区马岭大社区工作站成立两年来，工作人员共参加或列席大社区党委和各村（社区）两委会及其他

各类会议237次，针对村（社区）小微权力运行、民主决策、“三资”管理等关键点进行有效监督。马岭大社区工作站有关负责人说：“工作站聚焦基层监督‘重点人’‘关键点’‘重点事’开展监督检查，有效推动解决居民遇到的难题，督促

## 服务热线： 66810888

温馨提示：  
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

## 专题

“黑土村某幼儿园校门不远处便是国道，来往车辆多车速快，但马路上没有人行横道，学生出行很不安全，我们多次向村委会反映都没有解决……”近日，三亚市天涯区马岭大社区工作站的工作人员通过“小微权力监督一点通”平台接到群众反映的问题。

“该问题关系群众生命安全，一定要抓紧解决。”随后，马岭大社区工作站工作人员积极与辖区交警支队协调，组织现场勘测，一周内便完成施画斑马线等措施，解决了群众反映强烈的问题。

（记者傅人意）

能够快速发现并解决群众“急难愁盼”问题，得益于天涯区纪委监委近年来先行先试成立的大社区工作站。目前，该创新举措已形成以工作站为纽带、密切联系村（社区）纪检委员和村务监督委员会的监督模式。

2019年，为推动监督有效下沉，扫清基层监督盲区，天涯区纪委监委深入开展“推动纪检监察职能向基层村（社区）延伸”专题调研。“调研结束后，我们以三亚建设大社区综合服务中心为契机，在马岭大社区成立区纪委监

委马岭大社区工作站，逐步实践出基

层监督新模式。”天涯区纪委监委有关

负责人说。

据了解，天涯区马岭大社区工作站

成立两年来，工作人员共参加或列席大

社区党委和各村（社区）两委会及其他

各类会议237次，针对村（社区）小微权

力运行、民主决策、“三资”管理等关键点

进行有效监督。马岭大社区工作站有关

负责人说：“工作站聚焦基层监督‘重

点人’‘关键点’‘重点事’开展监督检查，

有效推动解决居民遇到的难题，督促

各村（社区）小微权力运行、民主决策、

‘三资’管理等关键点进行有效监督。

各村（社区）小微权力运行、民主决策、

</